

Bc. Markéta Blumová, Historie skautského hnutí v okrese Chomutov. Diplomová práce, Katedra historie Pedagogické fakulty Západočeské univerzity v Plzni, 2014, 65 stran + 11 příloh dokumentů a fotografií.

V posledních letech vznikla pod vedením dr. Breitfeldera řada prací k dějinám skautského hnutí v širším regionu západních a severozápadních Čech. Diplomové dílko slečny Blumové patří k těm lepším zpracováním, i proto, že autorka navázala na zdařilou předchozí bakalářskou práci, kterou rozšířila do hloubky i do teritoriálního rozsahu. Byly přirozeně limitována torzovitě zachovanou pramennou základnou, často tvořenou klubovými kronikami, starými fotografiemi a písemnostmi, namnoze získávaných obtížně od soukromých majitelů. Skautské hnutí, svou podstatou demokratické s angloamerickými kořeny mělo podobně jako spřízněné trampské hnutí (divoký skauting) již od svých počátků před první světovou válkou a zejména za první republiky v české společnosti, mezi českou mládeží, úžasnou rezonanci, a to v kontrastu s převážně německojazyčnými oblastmi pohraničí. Právě v regionech jako je Chomutovsko (průmyslové, a proto i s poměrně silnou českou minoritou), byl skauting, jak potvrzuje i předložená práce, výlučně českou záležitostí, spojenou tu i s jistým obranným nacionalismem, vlastenectvím (podobně jako národní jednoty, matice, další české kluby apod. Možná, že autorka mohla zmínit více tyto rozdíly, mladí Němci pořádali také tábory a „vandry“, ale přece jen asi se silně „germánským“ akcentem. Bylo by zajímavé sledovat osudy skautských osobností v regionu z větší časové perspektivy, např. jak se konkrétní skauti ze šedesátých let projeví ve zlomových letech 1989-1991, dalo by se očekávat, že mnozí se mohli podílet na místních občanských forech, zprvu i v obnovované demokratické samosprávě a lokální politice, skautské publicistice? Proto by neškodilo doplnění práce o osobní rejstřík, případně o biografy. V seznamu literatury by bylo vhodnější oddělit zpravodaje (kde jsou zpravodaje oblasti Přemysla Oráče uloženy?). Orientaci ve skautské problematice regionu by prospěla i mapka skautských táborů a oblíbených výletních míst. Mimochodem – daly by se využít i materiály OV KŠČ, případně i StB, zvláště z doby počínající normalizace? Celkově však hodnotím práci jako přínosnou a vyhovující požadovaným kritériím, a proto ji doporučuji k obhajobě s hodnocením velmi dobře.

Profesor PhDr. Jan Kumpere, CSc.,

recenzent práce

V Plzni 11.8.2014

